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ГРА ФИ КА У СА ВРЕ МЕ НОЈ ЦР НО ГОР СКОЈ  
ЛИ КОВ НОЈ УМЈЕТ НО СТИ

Гра фи ка као са мо стал на ли ков на ди сци пли на ве зу је се за 1488. го ди
ну и по ја ву пр вих Ди ре ро вих др во ре за. За јед но са сли кар ством и скулп
ту ром чи ни три ја ду кла сич них ли ков них ди сци пли на, кроз ко ју се до да
нас са гле да ва ли ков на умјет ност.

Ве ли ки број нај и стак ну ти јих умјет ни ка оста вио је ве ли ке опу се у гра
фи ци. У за пи си ма о гра фи ци, Ди рер го во ри о зна че њу ли ни је, Рем брант 
о свје тло сти (про чи шће њу), Го ја о дра ма ти ци (се ри ја гра фи ка „Ка при чо
си”), Ванг Гог о от кри ва њу бо је и свје тло сти пре ко ја пан ских естам пи, Пи
ка со сво јим „реин вен ци ја ма” отво ра но ва ви ђе ња и мо гућ но сти у кла
сич ним по ступ ци ма, а кон цеп ту ал ни умјет ни ци ко ри сте прин ци пе гра
фи ке (ти ра жност) за ши ру и бр жу ко му ни ка ци ју са сви је том и про мо ци ју 
се бе и сво је умјет но сти. Гра фи ка је по све му спе ци фич на и стро га ли ков
на ди сци пли на. Стро га у ми сли, стро га у при сту пу, стро га у ор га ни за ци ји, 
стро га у ре а ли за ци ји, стро га у ко дек си ма, стро га у про цје ни…

У од но су на дру ге обла сти, сли кар ство и скулп ту ру, на ста је етап но. 
По сту пак ра да у гра фи ци ди је ли се на три основ не фа зе: цр теж или идеј
ни про је кат, тех но ло шки по сту пак на из ра ди штам пар ске фор мема три
це и оти ски ва њаштам пе. Код сло же ни јих ком би но ва них по сту па ка, број 
фа за је ве ћи. По кла сич ној де фи ни ци ји, из ра да ори ги нал не штам пар ске 
фор мема три це, пред ста вља не по но вљив умјет нич ки чин.

О спе ци фич но сти ма по сту па ка и ви ђе ња гра фи ке пи ше Јер ко Де не
гри у сту ди ји о гра фи ци „Ју го сло вен ска гра фи ка 195080”. „Ка да су по сре
ди ди сци пли не кла сич ног по ре кла, ре зул тат зна би ти де ло ко је на про сто 
тра жи да се де таљ но гле да из бли зи не, узи ма у ру ку, ру ком бла го пре ла зи 
пре ко об ра ђе не по вр ши не; де ло ко је се чу ва у ма пи, по хра њу је у ка би не
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ту, а ка да се из ла же, из ла же се са по себ ном па жњом с бри гом да се чак ни 
са по ле ђи не не оште ти”.

О гра фи ци се не мо же го во ри ти а да се не го во ри о ти ра жно сти. Фор
му ла ци јом по кла сич ним прин ци пи ма, гра фи ка је умјет нич ко дје ло ко
је умјет ник из во ди руч но од иде је до ре а ли за ци је, умно же но у огра ни че
ном бро ју исто вјет них гра фич ких оти са ка, ну ме ри са них и пот пи са них од 
стра не умјет ни ка.

Уста но вље ни су стро ги ко дек си о гра фи ци.
Ег зи сти ра ју ћи кроз вје ко ве, гра фи ка на и ла зи на нај ве ће иза зо ве у дру

гој по ло ви ни XX ви је ка. То је пе риод ме диј ских и тех но ло шких сен за ци ја, 
раз ли чи тих те о риј ских су че ља ва ња, не ка да до не по мир љи во сти, ко ја ни
је су ми мо и шла ни гар фи ку. На раз ме ђи из ме ђу тра ди ци о нал ног и но вог, 
гра фи ка је са чу ва ла сво је си гур но мје сто у умјет но сти.

За го вор ни ци чу ва ња ври јед но сти и трај но сти умјет но сти ми шље ња 
су, да „чи ста умјет ност” не сми је да усту пи мје сто са мо функ ци ји, гдје ће 
екс пан зи ја ти ра жно сти уни шти ти ори ги нал ност руч но из ве де ног дје ла. 

Јаков Ђуричић: из циклуса „Једно стање једне стране јединога бора III”
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Су че ља ва ју се са за го вор ни ци ма про ла зно сти умјет нич ког дје ла, гдје је по 
де фи ни ци ји те о ре ти ча ра „ПОПАР ТА” гра фи ка „по пу лар на (на ми је ње на 
за ма сов но при хва та ње) про ла зна (крат ког вре мен ског об ја шње на) дје
ло ко је се тро ши (бр зо за бо ра вља) ни ских ци је нама сов но про ду ци ра на
мла да (на ми је ње на мла ди ма)до сје тљи васек си пил набес ко ри сназа мам
наве ли ки по сао” (ци тат Р. Ха мил тон).

Да нас, и по ред раз ли чи тих те о ри ја и су че ља ва ња, по сто је свјет ска би
је на ла и три је на ла гра фи ке, гдје на при мје ри ма ја пан ске, европ ске, аме
рич ке гра фи ке и уоп ште на свјет ској ли ков ној сце ни, ег зи сти ра ју па ра лел
но и тра ди ци о нал ни и но ви прин ци пи гра фи ке. Гра фи ка оп ста је у сво јој 
двој но сти и да ље за јед но са дру гим обла сти ма умјет но сти, вред но ва на и 
при сут на у свим свјет ским ин сти ту ци ја ма умјет но сти. На знал ци ма оста
је да стро го про цје њу ју шта је у гра фи ци ур ба на ре кла ма или ле так, а шта 
ори ги нал но умјет ни чко дје ло.

О гра фи ци у Цр ној Го ри се не мо же го во ри ти, а да се не кре не од кри
тич ког освр та. Тра ди ци ја гра фи ке у Цр ној Го ри да ти ра од 1494. го ди не. 
У „Ок то и ху пе то гла сни ку”, об ја вље но је се дам др во ре за од ко јих је шест 
са чу ва но. На ста ли су исто врем но или на кон пр вих Ди ре ро вих др во ре за, 
из ме ђу 14881494. го ди не. Др во ре зи из „Ок то и ха пе то гла сни ка” об ја вље
ни су у број ним ен ци кло пе ди ја ма гра фи ке и штам пе. У Цр ној Го ри ни је
су за сту пље ни ни у основ ној еду ка ци ји, или се са мо ус пут но спо ми њу као 
при ло зи у „Ок то и ху”, иако их је ве ли ки број те о ре ти ча ра и по зна ва ла ца 
гра фи ке свр стао у зна чај на оства ре ња др во ре за. До да нас, гра фи ка у Цр
ној Го ри ни је за жи вје ла као три ја да ли ков них ди сци пли на, тј. ни ка да ни је 
по ста ла рав но прав на област уз сли кар ство, скулп ту ру и да нас ин терме
ди је. Не ма је у ви ђе њу, не ма је у пре зен та ци ји, не ма је у ци је ње њу. За што? 
Да ли је у пи та њу не ње го ва ње кул ту ре ви ђе ња и до жи вља ја гра фи ке, не
ин те ре со ва ње, пот цје њи ва ње или не што дру го?

Ка да је гра фи ка у пи та њу, сма трам да је Цр на Го ра ин фор ма тив но изо
ло ван про стор.

Без ор га ни зо ва ња ме ђу на род них из ло жби гра фи ке, без из ло жби ме ђу
на род них умјет ни ка, без по став ки у му зе ју, без ка би не та гра фи ке, без ко
ло ни ја… Гра фи ка се не из ла же на из ло жба ма са вре ме не цр но гор ске ли
ков не умјет но сти.

Пи та ња и про бле ми су број ни. Сма трам да их тре ба што при је по че ти 
рје ша ва ти, због да ро ви тих ге не ра ци ја ко је су ста са ле или ста са ва ју и тра
же сво је мје сто на ли ков ној сце ни Цр не Го ре. Ов дје бих по звао ди рек то ра 
На род ног му зе ја Цр не Го ре да му је дан од основ них при о ри те та бу де фор
ми ра ње ка би не та гра фи ке, да На род ни му зеј Цр не Го ре ни је је дин ствен 
по то ме, да у ње му не ма мје ста за гра фи ку. Сма трам да је до шло ври је ме 
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за озбиљ но раз ми шља ње о фор ми ра њу Му зе ја са вре ме не умјет но сти Цр
не Го ре, у ко јем би, на дам се, би ло мје ста и за гра фи ку.

Зе мље у окру же њу и ши ре има ју број не ин сти ту ци је и ма ни фе ста ци
је гра фи ке: би је на ла, три је на ла, ко ло ни је, збир ке, ин сти ту те, га ле ри је гра
фи ке…

Ако на ве де них ин сти ту ци ја и ма ни фе ста ци ја не ма, ка ко се мо гу ус по
ста ви ти кри те ри ју ми вред но ва ња и про цје њи ва ти соп стве на до стиг ну ћа.

Ов дје се мо же по ста ви ти пи та ње, шта смо ми ко ји смо за ду же ни за на
ста ву и про мо ци ју гра фи ке на ФЛУ на Це ти њу ра ди ли и шта ра ди мо?

Осни ва њем ФЛУ на Це ти њу, 1988. го ди не, гра фи ка је уве де на у из у ча
ва ње основ них ли ков них ди сци пли на са сли кар ством, ва јар ством и ди зај
ном. Ни у фор ми ра њу од сје ка ни је би ло ра зу ми је ва ња за гра фи ку као са
мо стал ну ли ков ну ди сци пли ну, већ је од сјек фор ми ран у двој ству са ди
зај ном. Пр во као ди зај нер скогра фич ки, ка сни је као гра фич коди зај не
ср ки смјер, гра фи ка да нас на по кон има са мо стал ни сту диј ски про грам. 
Иако се на ста ва ор га ни зо ва ла у не а де кват ним усло ви ма са број ним про
бле ми ма, за два де сет го ди на по сто ја ња и из у ча ва ња гра фи ке на ФЛУ Це
ти ње, ста са ле су ге не ра ци је мла дих умјет ни ка ко ји мо гу до сто јан стве но, 
уз оста ле обла сти, пре зен то ва ти са вре ме ну ли ков ну умјет ност Цр не Го ре. 
Број на при зна ња, на гра де и афир ма тив не кри ти ке го ди на ма уна зад, ко
је су на ши мла ди ства ра о ци до бијали из цен та ра ко ји зна ју да пре по зна
ју и про ци је не гра фи ку, по твр да су ква ли те та и ра да на ста ве ко ја се из во
ди на фа кул те ту.

Од по чет ка ра да ФЛУ Це ти ње, фор ми ра на је збир ка гра фи ке, ко ја да
нас бро ји пре ко три хи ља де ра до ва, а ко ја би тре ба ло да пре ра сте у цен тар 
за гра фи ку фа кул те та. На жа лост, збир ка ни је у функ ци ји. Фа кул тет за ту 
на мје ну не мо же обез би је ди ти по себ на ма те ри јал на сред ства. Обра ћа ња 
и ини ци ја ти ве дру гим ин сти ту ци ја ма кул ту ре, без чи је по мо ћи фа кул тет 
не мо же сам фор ми ра ти и ор га ни зо ва ти про грам и рад збир ке или цен тра 
гра фи ке, ни је су до са да на и шла на ра зу ми је ва ње.

Ва жност збир ке је не про цје њи ва. За исто ри ча ре умјет но сти и те о ре
ти ча ре, у њи хо вим бу ду ћим ис тра жи ва њи ма о гра фи ци у цр но гор ској ли
ков ној умјет но сти, збир ка је основ но по ла зи ште.

По ред на ве де них оства ре них ре зул та та, због на ве де них про бле ма, ве
ли ки број мла дих љу ди, по сле за вр ше них сту ди ја, пре ста је да ра ди гра фи
ку. Раз ло зи су по зна ти: по ко ле ба ни оп штим ста вом и вред но ва њем, не ма
њем мо гућ но сти да без по мо ћи се би ство ре аде кват не усло ве за рад и без 
на де у бр же ми је ња ње оп штег ста ња, мла ди да ро ви ти ства ра о ци од у ста ју 
од гра фи ке, а њи хо ве на гра де и при зна ња оста ју као „ли је па успо ме на из 
сту дент ских да на”.
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Ми слим да је до шло ври је ме и сте кли се усло ви да исто ри ча ри умјет
но сти, ли ков ни кри ти ча ри, умјет ни ци, га ле ри сти и фи нан си је ри кул ту ре, 
за јед но поч ну да ра де на отва ра њу про сто ра за гра фи ку на цр но гор ској 
ли ков ној сце ни и да вра те гра фи ку та мо гдје при па да, да бу де рав но прав
на са дру гим обла сти ма.

Гра фи ка у са вре ме ној цр но гор ској ли ков ној умјет но сти
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